

一九〇二年創刊於天津 獲特許在內地發行

大公報

Ta Kung Pao

2024年3月14日 星期四

甲辰年二月初五日 第43314號
今日出紙二疊六張 零售每份十元
香港特區政府指定刊例法律性質廣告之有效刊物

23條立法

完成逐條審議 更好保障市民權益

今討論修正案 盡快提交大會



立法會《維護國家安全條例草案》委員會昨日完成基本法第23條逐條審議工作。法案委員會主席廖長江於昨日下午約2時48分宣布，完成逐條審議條文的階段，政府亦確認《條例草案》的所有條文已在法案委員會審議，今日早上委員會將再開會審議修正案。

法律學者陳弘毅接受《大公報》訪問時表示，香港特區有憲制責任實施基本法第23條立法，相信《條例草案》會順利通過，以履行香港的憲制責任。目前建議的《條例草案》是比較容易遵守和執行的一套國安法律，一般市民應該不會誤墮法網。

律政司司長林定國日前表示，23條立法能更好保障特區居民的權利和特區其他人的合法權益。

大公報記者 龔學鳴

根據流程，政府將因應連日會議所得的意見提出修正案，法案委員會將進行審議。當法案委員會完成所有工作，就要向內務委員會報告，再安排在立法會大會恢復二讀辯論。

議員憂非法騷擾入罪門檻過高

委員會昨日繼續開會審議《條例草案》有關對處理國安案件人員作出非法騷擾行為的條文，多名議員關注相關罪行的入罪門檻太高，憂慮對相關人員保障不足。律政司司長林定國回應時表示，條文涵蓋範圍並非收窄，反而是擴闊，又說一併審視中英文的條文就能清晰理解，無論準備執行、正在執行，或已完成執行，相關工作的人員都會受保障。

至於條文列明，有關行為要令相關人員感到驚恐、困擾或蒙受傷害。保安局局長鄧炳強回應表示，立法原意是處理有意圖及事實上會造成滋擾的行為。他舉例說，各人的「尺」都不同，可能有些人「把尺特別低」，因此傾向要採用符合常人標準的準則。

鄧炳強強調，立法並非關乎是否慈悲，而是要確保公道。騷擾行為的條文主要是針對在本地作出的行為，沒有域外效力。署理首席政府律師梁文豐舉例說，如果有人使用外地電話卡向本地人士發送騷擾訊息，有部分犯罪行為都算是在香港發生，因此本港司法機構會有司法管轄權。

此外，《條例草案》提出修訂《監獄條例》，新增條文如果某囚犯因涉及國安罪行而服刑，除非懲教署署長信納該囚犯不會不利於國家安全，否則不能獲得減刑，有關決定每年覆核一次。議員管浩鳴指出，減刑原意是希望囚犯在獄中勤奮及行為良好，認為在署方作出決定後，由每年覆核一次改至每半年會較好，相信會令囚犯更有上進心。鄧炳強回應說，一年覆核一次是平衡的做法，因為需檢視該名囚犯在思想、行為上有無改變，會否對國家安全構成風險，認為每年一次是合適的時間以作評估。

國安犯一年覆核一次做法平衡

法案委員會由上星期五首次召開會議進行審議，一連六日進行密集式開會，至今舉行20節會議，完成審議181項條文，歷時近40小時。

基本法委員會委員、港大法律學院憲法學教授陳弘毅接受《大公報》訪問時表示，香港特區有憲制責任實施基本法第23條立法。他相當支持目前的《維護國家安全條例草案》，認為符合23條立法的要求，相信《條例草案》會順利通過，以履行香港的憲制責任。

陳弘毅說，在不久前的公眾諮詢期，他也表達了支持意見，並提出了一些建議予政府考慮。很高興看到現在的《條例草案》比諮詢文件更加完善，例如一些原本不夠清晰的地方都

寫得比較清楚；以及讓法院作為獨立的司法機關，在一些程序上發揮監察作用。

陳弘毅指出，和英美等國家的國安法相比，其實目前建議的《條例草案》相對比較簡單，是比較容易遵守和執行的一套國安法律。而香港也有多方面的監督機制，包括司法獨立、立法會和輿論的監督，以及活躍的民間社團等等。

律政司司長林定國日前表示，23條立法可補足維護國家安全的短板，他指出，今次立法的目的之一，就是為了更好保障特區居民的權利和特區其他人的合法權益，確保特區內的財產和投資受到法律保護，基本法和兩個國際人權公約適用於香港的有關規定，所保障的基本權利和自由，大部分並非絕對，而是可以基於保障國家安全等理由，依法受到必要的限制。他重申，立法已充分顧及相關權利和自由，確保不會造成不合理的限制，條例草案完全符合保障人權自由的國際標準。



陳弘毅指出，和英美等國家的國安法相比，《維護國家安全條例草案》是比較容易遵守和執行。



香港國安法與23條立法互補，築牢維護國家安全屏障。大公報記者何嘉駿攝

巴曙松：港國際金融中心地位未減弱

優勢獨特

港交所董事總經理、首席中國經濟學家巴曙松接受《大公報》專訪表示，香港國際金融中心地位未有減弱；相反，擁有連接內地與全球的超級聯繫人優勢，香港金融發展充滿機遇，尤其發揮自身的專業服務優勢，承擔起內地企業出海布局的支點作用。



▲巴曙松表示，香港擁有連接內地與全球的超級聯繫人優勢，金融發展充滿機遇。

擔起內企出海布局支點作用

在金融服務方面，巴曙松認為，香港是國際金融、貿易、航運中心，同時也是內地企業的戰略支點。通過香港「跳板」，內地企業可以輻射至中東、東南亞及南美等地區，這些都為香港帶來巨大的專業服務需求空間。中國企業在全球化布局過程中，必然會在各國湧現出一批由中資參與的新興企業，它們同樣會有跨境金融服務的需求，

香港可着重挖掘相關機遇。至於金融市場方面，巴曙松提到新經濟產業崛起與市場結構的變化，以前港股市值佔據主導地位的是金融、地產、基礎設施等傳統行業。如今經過多次上市制度改革，上市公司中新經濟股票的融資比例超過60%。其中最具有代表性的是生物科技公司，而香港已經成為亞太生物科技融資中心。同時間，香港亦需積極到東南亞、中東、南美等，吸引當地企業在港上市融資，提升香港上市公司的國際化比例。

相關新聞刊 A5

特區政府強烈譴責「香港監察」挑撥離間

居心叵測

特區政府昨日就反華組織「香港監察」與16名聯署人刻意誤導公眾、抹黑有關基本法第23條立法中的「披露他人叛國罪」規定是針對宗教的聲明，企圖挑撥宗教人士和信眾對立法的不滿，予以最強烈譴責。政府發言人指出，叛國罪和隱匿叛國罪，無論是在香港還是其他普通法司法管轄區，都是存在已久的罪行，並非針對宗教人士或信眾，亦和宗教自由毫無關係。

發言人強調，一般市民，無論是否宗教人士和信眾，絕對不會干犯叛國罪。叛國罪是極其嚴重和鮮有發生的危害國家安全罪行，只會在非常極端的情況，包括向中國發動戰爭、鼓動外國以武力入侵中國等情況下才會干犯。若有人竟然進行此等行為和活動，要求知悉有關行為的中國公民向香港特區執法機關披露有關犯罪事宜，使執法機關得以及時依法採取執法行動，保護廣大市民的生命和財產，絕對合理、必須且天經地義。

發言人又表示，隱匿叛國罪在英國仍然是普通法罪行，而美國、加拿大、新加坡等實行普通法制度的國

家，都有成文法訂明隱匿叛國罪，上述國家亦無明文訂明相關例外情況。「香港監察」和聯署人絲毫沒有提到有關國家的相關法律，便假借宗教議題無理攻擊特區政府就維護國家安全的立法工作，是赤裸裸、厚顏無恥和野蠻的干預，亦是雙重標準的典型例子。香港市民、宗教界，以及國際社會要小心認清該組織的真面目，不要被其別有用心之錯誤言論所誤導。

美西方雙標 不斷抹黑23條立法

自從特區政府開展23條立法以來，美西方國家多次說三道四、粗暴干涉。事實上，美西方國家亦有迅速



▲連日來，不斷有市民到美國駐港總領事館外示威，強烈譴責抹黑23條立法。

立法以維護國家安全的先例，凸顯美西方的雙重標準。

港區全國人大代表、民建聯副主席陳勇表示，縱觀歐美、加拿大、新加坡、澳洲等均有非常嚴格的國安法例，香港作出相關立法完全符合國際人權公約的國際標準。特區政府今次諮詢期收到逾99%意見支持立法，完成立法既是回應客觀現實需要，亦是民心。「國安才能家安」，隨着23條立法高速高質進行，相信特區政府和立法機關一定會順應社會期盼，有序推進、盡快完成23條立法。

美國及部分政客肆意抹黑香港國安法和基本法第23條立法，引發市民強烈不滿。

連日來，不斷有市民到美國駐港總領事館外示威，強烈譴責美國駐港總領事梅儒瑞妄議23條立法，干擾特區維護國家安全。他們強調，美國等西方國家自身就有大量保障國家安全的法律，卻妄議及企圖干涉阻撓香港特區維護國家安全的立法工作，雙重標準令人髮指。香港必須盡快完成23條立法，輕裝上陣積極融入國家發展大局，增強發展動能。

大公報記者龔學鳴

訪港旅客數字大增 首兩月日均13萬人次

穩步復甦

來自世界各地的商務和休閒旅客，過去一年逐步重臨香港，帶動本港旅遊業復甦。旅遊發展局數據顯示，去年的訪港旅客達3400萬人次，每個季度的訪港旅客數目也持續增長。

馬時亨：加強優勢 港將再次閃耀

入境處初步數據顯示，今年首兩個月，訪港旅客人數約783萬人次，即每日平均有13萬人次訪港，較去年第4季增長12%。上月內地春節黃金周期間，整體訪港旅客數字達到2018年同期的水平，而內地訪港旅客人次更超過2018年同期水平。

富衛集團主席、前商務及經濟發展局局長馬時亨表示，香港國際金融中心的角色表現良好，並有效吸引更多家族辦公室在港投資。雖然股票市場較遜色，但只是周期問題。馬時亨出席總商會活動提到，香港擁有多項優勢，包括穩定的金融市場、國際金融中心、擁有獨立的司法制度、優質教育等。若能保持甚至加強優勢，香港將再度閃耀，並有機會站上全新的高度。

對於政府財赤及發債方面，馬時亨認為保持財政穩健及如期償債，毋須擔心信貸評級被下調。

相關新聞刊 A3